
  1آزمايش 

  گيري هاي اندازه آشنايي با دستگاه

  توليد و آن را روي kHz 1 ولت و فركانس 2 به وسيله سيگنال ژنراتور، موج سينوسي با دامنه 1- 1

 :كنيم سكوپ مشاهده ميواسيل

PPV                                   =          :سكوپومقدار پيك تو پيك مشاهده شده روي اسيل . 

   rmsV        =   :                                                    متر مقدار مشاهده شده روي مولتي

PPVبنابراين در رابطه     ..α= rmsVضريب آلفا خواهد بود                   :   =           α  

  )از نظر تئوري( چقدر است؟ αمقدار واقعي  : 1سوال 

  

  

  

  .)گيري  خطاي اندازه(نتايج را مقايسه كنيد: 2سوال 

  

  

گيري  سكوپ اندازهو مقدار موثر ولتاژهاي خروجي جعبه برد برد را توسط ولتمتر ديجيتالي و اسيل-1- 2

  .ايسه كنيدها را مق كرده آن
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  .سكوپ مشاهده كرده آن را ترسيم كنيدو مدار زير را بسته و شكل موج خروجي را روي اسيل-1- 3
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  . مدار زير را روي جعبه برد برد ببنديد-1- 4
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  :سكوپ وبا استفاده از اسيل

  !شكل موج خروجي را با حفظ رابطه زماني نسبت به ورودي رسم كنيد) الف

  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

  

  .اختلاف فاز خروجي را نسبت به ورودي اندازه بگيريد) ب

  

  

  

  

  .مقدار اختلاف فاز را محاسبه كنيد) 1سوال
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  كنيد؟ موج خروجي را نسبت به موج ورودي تعيين ميچگونه پيش فازي يا پس فازي ) 2سوال

  

  

  

  

 .گيريم سكوپ را اندازه ميوحالا با استفاده از مدار زير مقاومت ورودي اسيل
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 را با كد رنگي آن مقدار خطاي مقاومت. گيري نماييد متر اندازه هاي در اختيار را توسط اهم  مقاومت-1- 5

  .مقايسه كنيد

       مقدار خوانده شده
        مقدار اندازه گيري شده

        خطا
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  : فرمول محاسبه خطا

  

  

  

  

  .گيري نماييد  اندازه9 امپدانس خروجي سيگنال ژنراتور را مطابق توضيحات آزمايش شماره -1- 6

LR =         

ONLV                                  = ار ولتاژ خروجي بدون ب           =  

LR =                            OFLV         ولتاژ خروجي با بار  =             

  .مدار معادل تونن سيگنال ژنراتور را رسم نماييد: سوال
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  2ش ياآزم

  آشنايي با ديود

اي، ديود زنر، ديود نوري ديود يكسوساز، ديود شيشه  
 
 

در باياس مخالف و موافق اندازه بگيريد و از روي آن آند و كاتد  قاومت ديودهاي در اختيار رام -2- 1
 ).Ωk2ولتمتر ديجيتالي روي رنج (ديودها و نيز جنس ديودها را مشخص كنيد

  
  

 به نظر شما اين عدد مقاومت استاتيكي ديود است يا ديناميكي؟: 1سوال 
 
 
  

  . مقاومت هاي فوق را با هم مقايسه كرده دلايل اختلاف را ذكر كنيد: 2سوال 
 
  
  منحني مشخصه ديود در گرايش موافق -2-2

يري كرده جدول را گ  را اندازهID، جريان ديود VDبا استفاده از مدار زير و با اعمال ولتاژهاي مختلف 
 .) را كاهش دهيدRدر صورت لزوم مقاومت  (.)ديود سيليسيومي(كامل كنيد

  
  

750  700  650  600  550  500  400  300  200  100  )(mvVD  
                    )(mAID 
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 .تري ترسيم نماييدم با استفاده از مقادير به دست آمده منحني مشخصه ديود را روي كاغذ ميلي

  

0 15−

1R K=

D
+
−

  
  

 براي اين ديود چقدر است؟) Cut in Voltage (ولتاژ شروع هدايت : 1سوال
 
  

  ؟Ge يا است Siديود   γV آيا جنس ديود مورد آزمايش با توجه به: 2سوال
 
 
 
  

  را محاسبه كنيد؟ηتوانيد مقدار  چگونه مي: 3سوال
 
 

)1(. آن را با مقدار تئوري مقايسه كنيد −= KT
qV

oD

D

eII η
  

 
 
  
  .در صورت لزوم ادامه يابد.  كامل كنيدا ديود نوري را قرار داده و جدول زير ر2-2در مرحله -2- 3
  

7/1  6/1  5/1  4/1  2/1  1  8/0  6/0  4/0  2/0  ( )DV v  
                    )(mAID 

  
  .منحني مشخصه ديود نوراني را ترسيم نماييد

 ولتاژ شروع هدايت براي اين ديود چقدر است؟: 1سوال 

 .توان مصرفي اين ديود براي داشتن نور مناسب را محاسبه كنيد: 2سوال 
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  ! منحني مشخصه ديود در گرايش مخالف-4-2
  .)اي  ديود شيشه(  جدول را كامل كنيدVDبا استفاده از مدار زير و به ازاي ولتاژهاي مختلف 

 

0 350−

1R M=

D
 

 
  

110  100  95  90  85  60  40  20  10  5  ( )DV v  
                    )( AI D μ 

  
  .ديود را در باياس مخالف ترسيم نماييدبا استفاده از مقادير به دست آمده منحني مشخصه 

 ولتاژ شكست اين ديود چقدر است؟: 1سوال

  
 .نوع شكست را بيان كنيد: 2سوال

  
  
توجه كنيد تا .  تعيين نماييد2-4 ولتاژ شكست ديود زنر را با استفاده از مداري شبيه به قسمت -2- 5

 ! متناسب با ديود شما انتخاب شوندRولتاژ اعمالي و مقاومت 
 
 
  
   به دست آوردن منحني مشخصه ديود با استفاده از اسكوپ-2- 6
براي ديدن ولتاژ دو سر ديود از محور افقي اسكوپ و براي .  را قرار دهيدSi در مدار زير ديود -6-2- 1

براي اينكه . جوييم گيرد بهره مي  قرار ميRديدن جريان ديود از محور عمودي كه بر روي مقاومت 
تواند سينوسي،  شكل آن مي.  هرتز بيشتر باشد50كوپ نلرزد بايد فركانس آن از منحني روي صفحه اس

 .اي و يا مثلثي باشد دندانه اره
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Vac

1R K=

D
  

 
  

 قرار داده، منحني مشخصه ديود را مشاهد و آن را بطور دقيق و صحيح ترسيم x-yاسكوپ را در حالت 
 .نماييد

 
  
  
 و γVاز روي منحني مشخصه ترسيم شده مقادير . ا براي ديود زنر انجام دهيد ر2- 6-1 مرحله -6-2- 3

zVرا مشخص نماييد !  
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 3آزمایش شماره 

 سازي کاربرد دیود در یکسو

  سازي تمام موج سازي نیم موج، یکسو یکسو
  

  Half Wave Rectifier سازي نیم موج یکسو -1-3

  . را رسم کنیدB و A مدار زیر را بسته و شکل موج نقاط -1-1-3
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  موجود در شکل موج خروجی چقدر است؟DCالف ـ مقدار ولتاژ 

 

.ب ـ ضریب ضربان را تعیین کنید  

 

  

 

 

 . ج ـ از نظرتئوري جواب سوالات فوق چیست؟  آنها را مقایسه نمائید

 

 .  شکل موج دو سر دیود را زیر شکل موجهاي فوق ترسیم نمائید-2-1-3
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 PIV =       volt                         :دیود چند ولت است دو سر (P.I.V) حداکثر ولتاژ اوج معکوس -

 . جهت دیود را در مدار عوض کرده شکل موج خروجی را زیر شکل موجهاي فوق رسم کنید-3-1-3
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 کند؟ شکل موج خروجی چه تغییري می.  اگر به جاي یک دیود، دو دیود بطور سري قرار دهیم-4-1-3
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 . مقایسه نمائید3-1-2 را رسم نموده، آن را با شکل موج مرحله B و Aشکل موج  دو نقطه  -
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 اي دارد؟ آیا این گونه بستن دیودها فایده: 1سوال 

   

 رود؟  یکسوساز به چه منظورهایی بکار میهايسري یا موازي کردن دیودها در مدار: 2سوال 
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 Full Wave Rectifier یکسو سازي تمام موج -2-3

  .توان از ترانس با سر وسط استفاده کرد  براي یکسو ساز تمام موج می-1-2-3

 . را نسبت به زمین ترسیم نمائیدC و B و A بسته و شکل موجهاي نقاط  را مدار

1D
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C
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  . مقایسه کنید3-1-2 را مشاهده و ترسیم نمائید آن را باشکل موج مرحله D1 شکل موج دو سر دیود -2-2-3

 

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

  

  .ساز نیم موج مقایسه کنید مقادیر را با یکسو. را براي مدار فوق تکرار کنید) 3-1-1( مراحل الف ـ ب ـ ج ـ -3-2-3

  

 

  :سازي تمام موج پل  یکسو-3-3

 بـا اسـتفاده از شـکل مـوج دیـود،     .  رامشاهده و ترسیم نمائیدD1ولتاژ خروجی و ولتاژ دو سر دیود مدار زیر را بسته،    

 . را مشخص کنیدP.I.Vمقدار  
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  4شماره آزمايش 
   منبع تغذيهيها يصاف

  
  ي مقاومتي، صافي خازنيصاف

 :مدار زير را ببنديد  -1-4
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 و مقدار ريپل را اندازه DCمقدار ولتاژ .  ترسيم كنيد ي را نسبت به وروديشكل موج خروج
 .بگيريد 

 
 

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    
 
 
 
Vdc =  
Vr =  
Vac,rms =  
 

 . ضريب ضربان را بدست آوريد -الف



RF%  =  
را ) Ω470(تاژ بار كامل  و وليبار ي اين كار ولتاژ بيبرا.  درصد رگولاسيون را حساب كنيد -ب

 .اندازه بگيريد 

 
R% = 
 

  .  مقايسه نمائيدي مقادير فوق را با مقادير تئور-ج
  
  
 
 آن ولتاژ اوج ي اسكوپ مشاهده و از روي رويبار ي شكل موج دو سر ديود را در حالت ب-د

  .ديود را مشخص كنيد ) P.I.V(معكوس 
  
  
  
  
  . كنيد يتد ديود سربا كا)  Ω 10(در مدار فوق يك مقاومت  -2-4
  . زير شكل موجهاي فوق ترسيم كنيد،شكل موج جريان ديود را مشاهده و با حفظ رابطه زماني -
  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

  



 شده مقايسه يگير  محاسبه كرده، آن را با مقدار اندازهي جريان ديود را از لحاظ تئوررابطه -
  .نمائيد 

  
  
 
  
  
اً رسم  را مجدديشكل موج خروج.  را قرار دهيد uF 470، خازن  uF 220 خازنيبه جا -3-4

  . مقايسه كنيد 1-4و با شكل موج مرحله 
  

          

          

          

          

          

          

          

          

  
 همان شكل موج 3-4 در مرحله يد كه شكل موج خروجي را بدست آوري مقاومت بار-4-4

 .ش يابتدا محاسبه سپس آزما.  گردد 1-4مرحله 

 .م يكن ي استفاده مي مقاومتπ ي از صافي خازني صافيبه جا -5-4
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  . را براي مدار فوق انجام دهيد 1-4ها و محاسبات مرحله  گيري  كليه اندازه-الف
  

          

          

          

          

          

          

          

          

  شكل موج خروجي
 
Vdc =  
Vr =  
Vac,rms =  

  :ضريب ضربان 
RF%  = 

 :يون درصد رگولاس

Vdc,NL =  
R% = (Vdc,NL – Vdc,FL) / Vdc,FL =  
 

 ...)ب ضربان و ي ضر،پلي ر، DCمقدار ( د يسه كني مقاي خازني را با صافين صافي ا-ب

 
 
 
 
 
 
  
  
  
 



 .دي را ببندي خازنفيساز تمام موج با صا كسويمدار  -6-4
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 .ديم كني ترس4-1 مرحله يكل موجهار شين حالت زيدر ا  رايشكل موج خروج

  
          

          

          

          

          

          

          

          
 

 .دي مدار فوق تكرار كنيبرارا  4-1ها و محاسبات مرحله  يريگ اندازه

Vdc = 
Vr =  
Vac,rms =  

  :ضريب ضربان 
RF%  = (Vac,rms / Vdc ) * 100 =  

 :رصد رگولاسيون د

Vdc,NL =  
R% = (Vdc,NL – Vdc,FL) / Vdc,FL =  

  
  
  



 : يه ولتاژ مثبت و منفيته -7-4

 
 

A

C
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V
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470LR =

1Vo

470 fµ

470 fµ 470LR =

2Vo 
 

 
 . دياسبه كنحرا م ب ضربان آنهاي و ضريريگ را اندازه V2و  V1ي ها ولتاژ-

 
V1dc =  
V1r =  
V1ac,rms =  
 
V2dc = 
V2r = 
V2ac,rms = 
 
RF%   = (Vac,rms / Vdc ) * 100  
RF1% =  
RF2% =  

 
 .دير مدار را شرح دهطرز كا -

  
  
  
  

 
 

 



  5آزمايش شماره 
  هاي ولتاژ استفاده ديود در مدارهاي شكل دهنده و چند برابر كننده

  . مدار زير را بسته و شكل موج ورودي و خروجي را با حفظ رابطه زماني رسم كنيد -5- 1
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  ؟مدار چه عملي انجام داده است  : 1سوال 
  
  
  

  كنيد ؟  را چگونه انتخاب ميRمقاومت  : 2سوال 
 
 
  
  متصل (Vi) و ورودي افقي را به ورودي (Vo) ورودي عمودي اسكوپ را به خروجي -5- 2

  . ترسيم كنيد منحني بدست آمده را دقيقاً. دهيد  قرار x-yنموده ، اسكوپ را در حالت 
 شكل موج ،ايد و شكل موج ورودي كه در مرحله قبل ترسيم نمودهبا استفاده از مشخصه انتقالي 

   . آن را با حالت قبلي مقايسه كنيد،خروجي را بدست آورده



                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    
  
  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

  
  

  كاربرد مشخصه انتقالي را بيان كنيد ؟ : 3سوال 
  
 
  
  
  
 
  
  .هاي زير را بسازند  ل موجك مدارهايي را طراحي كنيد كه بتوانند ش-5- 3

  .هاي حاصل از آنها را ترسيم نمائيد  مدارها را بسته و شكل موج
  
 



 
  

          

          

          

          

          

          

          

          
  
  

  
 
 
  
 
  

          

          

          

          

          

          

          

          

 
  
  
  
 
 
  



          

          

          

          

          

          

          

          
 

  
  . مدار زير را ببنديد -5- 4
  .دهد   توضيح دهيد مدار چه عملي انجام مي، شكل موج خروجي را ترسيم نموده-
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   . مجدداً شكل موج خروجي را ترسيم نمائيد،جهت ديود را عوض نموده-
  



          

          

          

          

          

          

          

          
  
  :هاي ولتاژ   چند برابر كننده-5- 5
اين ولتاژ چند برابر دامنه ولتاژ .  مدار زير را بسته ولتاژ خروجي را مشاهده و رسم كنيد -5-5- 1

  ورودي است ؟
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  . به عنوان بار در خروجي قرار داده و شكل موج را ترسيم كنيد 3.9kيك مقاومت  - 
  
  

          

          

          

          

          

          

          

          

          
 
 
  
  . را در مورد آن تكرار كنيد 5- 5-1آزمايش مدار زير را بسته و مراحل  -5-5- 2
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   ... ) و ديودها P.I.V ، ولتاژ خازنها،ولتاژ ريپل(  دو مدار فوق را مقايسه كنيد -
 
 
 
 
 
 
  
  . مدار زير را ببنديد -5-5- 3
 . گيري كنيد  را اندازهC1+C3 , C3 , C2 , C1   ولتاژ دو سر خازنهاي -
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Vc1 =  
Vc2 =  
Vc3 =  
Vc1 + Vc3 =  

 



  .دهد  توضيح دهيد مدار چه عملي انجام مي - 
  قدر خواهد بود ؟ فركانس ريپل چ، در خروجي قرار گيرد3.9Kاگر مقاومت بار 

Fr =  
 



  6آزمايش شماره 
 آشنايي با ترانزيستور

  .ديص دهيستورها را تشخينوع، جنس ترانز ها، هيمتر، پا  اهمي لهيوسه  ب-6- 1
  
  
  
ان از ولتمتر استفاده ي جريريگ  اندازهيبرا(ديومتر جدول را كامل كنير پتانسيير با تغي در مدار ز-6- 2
   .!)ديكن
  

+
−

10V

1K

100K
R

  
  
  

10  5  2  0.8  0.5  0.4  0.3  
CEV 

              
CI  

              
BI  

              β  
 

  ست؟ي چβ ي روCI و CEVرات يي است؟ اثر تغي همواره مقدار ثابتβا يآ: 1سوال
  
  

در صورت . (ديستور به دست آوري ترانزي مرز اشباع و اشباع كامل را براRومتر ير پتانسييبا تغ: 2سوال 
  .) دي را كاهش دهيلو اهمي ك100لزوم مقاومت 

  



  . دين كنيير تعي زيستورهاي ترانزي را برا0CBI مقدار و جهت -6- 3
  

+−

5V 100K

Si

Open                             

+ −
5V 100K

Ge

Open  
  
  

  . دي كنيريگ  را اندازهCEV و CIر را بسته ي مدار ز-4-6- 1
5V−

1R K=

Ge

  
  وجود آمده است؟ چگونه بهCI: 1سوال

 
 
 
 
  

 توان ترانزيستور ژرمانيومي را به قطع برد؟  چگونه مي: 2سوال
 
 
 
 
 
CEOC(گيري كنيد  را اندازهCEV و CI مقادير  مدار بيس را باز كرده مجدداً-4-6- 2 II =(.  



  
  . به وجود آمده است؟ علت را شرح دهيدچه تغييري در جريان و ولتاژ: 1سوال

  
  
  
  
 ! را براي يك ترانزيستور سيليكاني تكرار كنيد6- 4 مراحل -6- 5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  7آزمايش شماره
 
 

.ديش كنيمتر آزما د با اهميار داري را كه در اختي ديودها وترانزيستورهاي-7- 1  
ط ي را با توجه به شراي و عمودي افقي به اسكوپ وصل نماييد محورهاكنيد نگار را روشن ي منحن-7- 2
.دير مدرج كنيز  
  Vsweep = 10 v   1افقي   مقياس محور v/cm حالت  SIGNAL0.1 ي عمودس محورقيا و م v/cm   

 
  

ق در كاغذ يش موافق و مخالف بطور دقيد در گرايار داري كه در اختييودهاي مشخصه دي منحن-7- 3
  .م نماييدي ترسيمتريليم
  . ديرا بدست آور   Vz و     Rf   وVγر ي مقاديمي ترسيها ي منحني از رو-
  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

  
  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    



                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    
  
  
 
 ي مشخصه خروجيها ينگار منحن يستورها در منحنير و با قرار دادن ترانزيط زيبا توجه به شرا - 4-7 

  .ديم كني ترسيمتريليق در كاغذ مي مشاهده و بطور دقستورها رايترانز
1- Vsweep = 10 v ,   Istep  = 10 uA 

2- Vsweep = 20 v ,   Istep  = 10 uA 

.)نتخاب گردد مناسب اي و عمودي افقي محورهااسيمق(  
  hoeو  hfe  و   βريد انتخاب كرده مقاديا م نمودهي كه ترسيها ي منحنيرو) مناسب(ك نقطه كار دلخواه ي -

  .ديمحاسبه كنرا 
  
  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

  
  
  



                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    
  
  
  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

  
  

 
                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    
  



 اعمال  v   10پي در ولتاژ سوئ Si ستوريرا به ترانز  uA  25 سين باير جري با استفاده از مدار ز-7- 5
  .ديم كني مشخصه را ترسيحننموده من

 چقدر است ؟ VCEQ  = 5 vدر   β   مقدار-

  
100K

0 15V−
BI

  
  
  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    



  8ش  شماره يآزما
  ستور درحالات فعال ، قطع ، اشباع يترانزبررسي 

  
 .ديص دهيستور را تشخي آن حالت ترانزيكامل كرده و از رو ومتر، جدول راير پتانسييتغ با د ويرا ببند ريز   مدار- 8- 1

1Rc K=

10K
2R

Vcc+

3R

1R
4.7K

 
  
  

حالت 
)  β  ترانزيستور )BEV V  ( )CI mA  ( )BI Aμ  ( )CEV V رديف  

          10  1  
          5  2  
          2  3  
          2/0  4  
  5  حداقل؟          

 
 )تغيير دهيد  راR3درصورت لزوم مقاومت ( 
 
 
 يبي تقريها يمنحن رسم خط بار و با د ويا م نمودهي ترس7ش يدر آزماستور كه ي مشخصه ترانزياستفاده از منحن  با-8- 2

  .دييعلت آن بحث  نما ستور وي ترانزيها دست آورده و در مورد حالته ب س فوق، نقاط كار راي بيها انيمربوط به جر
 
  
  
  
  
  
  



د ي را انتخاب خواهينقطه كارد چه يت كننده استفاده كنيك مدار تقويستور در ين ترانزيد از اياگر شما بخواه: 1سوال 
  كرد؟ چرا؟

  
  
  
  
  
  
  
  
 

 .ديح دهيق توضيطور دقه ستور بيمفهوم حالات قطع، فعال و اشباع را در ترانز : 2سوال 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  .)شيمحاسبه و آزما(رددگ VCE=5vتا  قرارداد   R3 و R2 يها  مقاومتيجاه توان ب ي را مي چه مقاومت-8- 3
 
 
  
  
  
 
 
  
 



 .(VCEQ=5v ) ديه فعال قرار دهيستور را درناحي  ترانزRر مقاومت  يير با تغيز در مدار -8- 4
 

2 2K

10K

100Rs K=

Vcc+

Vs

1C
Vo

100K

100K

10 fμ

R

 
  .ديته خازن توجه كنيبه پلار

تور را روشن اگنال ژنريس .گنال خاموش باشدي منبع سديمتر، همواره با   توسط ولتDCر ي مقاديريگ  اندازهيبرا
ر يياثر تغ .ديم كني راترسيشكل موج خروج. ديقرارده) بدون اعوجاج ( مم مقداريماكز  را دريولتاژ خروج نموده و

Rدي كني بررسي نقطه كار مدار و شكل موج خروجي  را رو.  
  
  
  
  
  
  
  
  
  ه قطعيگر در ناحيد  و بار)VCE = 0.2v(ه اشباع يستور در ناحيبار ترانز كيد تا ير دهيي را تغR  مقاومت-8- 5
 )VCE=?(  در هر  م وي را ترسي كرده و شكل موج خروجيريگ مقدار مقاومت را درهر حالت اندازه. رديرار گق

  .ديح دهيمورد توض
  
  
  
  
  
  
  
  



  ن شده در يي را برابر مقدار تعRومت امق و مقدار ديگنال ژنراتور را خاموش كنيس -8- 6
داده درهرحالت   قرار K 1 وK 3.9 يها ب مقاومتي به ترت RC = 2.2 K مقاومت يبه جا. دي قرارده8-4مرحله 

  ا اشباع؟ چرا؟يرود  يبه سمت قطع م د نقطه كاري مشخص كنVCE يريگ اندازه با
  
  
  
  
  
  
  
  ميتر اضافه كني در مدار اميه فعال است، مقاومتيدر ناح ستوريكه ترانز ياگر در حال -8- 7
 )RE = 1K(   برگرداندن يا برييها ورت چه راه حلص نيدر ا ا اشباع؟ چرا؟يرود  يبه سمت قطع م نقطه كار 

 .ديكن يشنهاد ميه پينقطه كار مدار به حالت اول

  
  
  
  
 
 
  

 د؟ چرا؟يجاد نماي در نقطه كار ايرييتواند تغ ي  مRSر مقاومت  ييا تغيآ: سوال 
 
  
 
 
  
 يريگ با اندازه. ديده  ولت قرار12بر ابر  راVCCد، مقدار ي برگردان8-4گر مدار را به شكل مدار حالت يبارد -8- 8

VCE ا اشباع؟ چرا؟ينقطه كار به سمت قطع رفته است ، دين كنيي تع 
 



9آزمايش شماره  
 

.د ير حساب كنيتر مشترك زيت كننده امي تقوين نقطه كار را برايبهتر -9- 1  
 
 
 
 
 

 را محاسبه R2 و  R1ي مقاومتها،باشد β=200  وVBE =0.7 ميدر نقطه كار فوق اگر فرض كن -9- 2
  .ديكن
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10Rs K=

Vcc+
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10 fµ 2 2
RL
K

22 fµ

100 fµ
 

 
 . دين كنييها را تع ته خازنيپلار -9- 3

 
 
 

   .ديباين نقطه كار دست ي به بهترR2سط مقاومت تو پس از بستن مدار و -9- 4
  .د يادداشت كني و يريگ ر را اندازهير زيمقاد

 
 
 



 ي آن را با مقدار تئوريريگ شود را اندازه ين مدار حاصل مي بدون اعوجاج كه از ايمم خروجي ماكز-9- 5
  .د يسه كنيمقا

Vop,p.max =  
 
 
 
 
 
 

  . دي رسم كني را با حفظ رابطه زمانVo و Vs ،  Vi  يها كل موج ش-9- 6
 
 
 
 

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

 
                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    
 



  . دير را محاسبه كني زيها  شده فوق پارامتريريگ ر اندازهي با توجه به مقاد-9- 7
 
 
 
 
 
 
 

  . دي آوررا بدست Roت كننده ي تقوي مقاومت خروج-9- 8
- R'oد ي را محاسبه كن.  

 
 
 
 
 
 

  . دي كنيريگ كننده اندازه تي تقويرا برا  fL  مقدار-9- 9
 



   10ش شماره يآزما
  تقويت كننده كلكتور مشترك و بيس مشترك

  
  

 (CC):ت كننده كلكتور مشترك يتقو

  
    .دير محاسبه كنيكننده ز تي تقوين نقطه كار را براي بهتر- 10- 1
  

2 1096SC

2R

1Rs K=

Vcc+

Vs Vo

1K

1R

0.1 fµ

1
RL
K

100 fµ
Ri

RE

Ro  
  
ا  ر R2 و R1 يها   باشد ، مقاومتVBE=0.7  و  β=150م ي در نقطه كار فوق اگر فرض كن- 10- 2

  .د يمحاسبه كن
  
  
  
  
  .د ين كنييته خازنها را تعي پلار- 10- 3
  
  .د يابين نقطه كار دست ياس به بهتري مدار را بسته و توسط شبكه با- 10- 4



  .د يري مدار را اندازه بگDCر يمقاد
  
  
  
  
فركانس آنرا در محدوده فركانس وسط باند مدار قرار گنال ژنراتور را روشن نموده و ي س- 10- 5
   بدون اعوجاج چقدر است ؟يحداكثر ولتاژ خروج. (?=f)ديده
  
  
  .د ي رسم كني را با حفظ رابطه زمانvs و  vo  ،  vi يها  شكل موج- 10- 6
  
  
  
  
  
  .دي مدار را محاسبه كني پارامترها- 10- 7
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  .د يكننده را بدست آور تي تقوي مقاومت خروج- 10- 8
  



- Roد ي را محاسبه كن.  
  
  
9 -10 - flد ي كنيريگ  مدار را اندازه.  
  
  
  

ق مدار ي را از طر10-8 و 10-7ر مرحله يستور مقادي ترانزh يبا بدست آوردن پارامترها: محاسبات 
  .ديمعادل محاسبه كن

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  



  (CB): س مشترك يت كننده بيتقو
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2 2
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Rc
1K

Rs

Vs10 fµ 1K

100 fµ

  
  
ايد براي تقويت  مشترك انجام داده كننده كلكتور كه براي تقويتهايي را  گيري  كليه محاسبات و اندازه-

  .)10-9 الي 10- 1مراحل (كننده فوق تكرار كنيد 



11 آزمايش شماره  
  
1 -11 -  ,VCEQ  ICQ زوج دارلينگتون را طوري تعيين كنيد كه حداكثر تغييرات را در خروجي داشته  

    .)بهترين نقطه كار(باشيم
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10 fµ 1

RL
K

22 fµ
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  كل و همچنينβ  مقدارباشدβ1=200  و β2=100 وVBE2 =0.7 وVBE1 =0.7 اگر - 11- 2
  .ديمحاسبه كنرا با توجه به نقطه كار فوق   راR2 و  R1يمقاومتها

  
  
  
 

  
  
   .  قرار دهيدR2 = 220 KΩ  و R1 = 1 MΩهاي باياس را برابر   مدار را بسته و مقاومت- 11- 3

   سپس مقادير زير را. هاي فوق به بهترين نقطه كار دست يابيد  در صورت لزوم و با تغيير مقاومت
  . گيري كنيد اندازه

  
  
  
  



   .دي كنيريگ نگتون اندازهي زوج دارلي را براβمقدار  - 11- 4
  
  
 
  .كننده را محاسبه كنيد    پارامترهاي تقويت VsوVi    وVoگيري  با اندازه - 11- 5
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
:زوج دارلينگتون در حالت كلكتور مشترك   

 
 

  . دير تكرار كنيكننده ز تي تقوي را برا11-2 و 11-1محاسبات مراحل  - 11- 6
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10 fµ 2Q
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   .  قرار دهيدR2 = 1.2 MΩ  و R1 = 470 KΩهاي باياس را برابر  مدار را بسته و مقاومت - 11- 7

   سپس مقادير زير را. هاي فوق به بهترين نقطه كار دست يابيد  در صورت لزوم و با تغيير مقاومت
  . گيري كنيد اندازه

  
  
  
  
 
  . ديكننده تكرار كن تيتقون ي را در مورد ا11-5مرحله  - 11- 8
  
  
  
  
  
  
  
  
  



    Boot Strappedاس بوت استرپيبا
  
  .د يباياس كنبهترين نقطه كار كننده را در  تيتقو  R2 و R1هاي   با تغيير مقاومتمدار را بسته و  - 11- 9
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Vs
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1Q
10 fµ 2Q
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RL

100 fµ

22 fµ

3
100
R

K

  
  

  .ر را محاسبه كنيد ي زگيري كرده و پارامترهاي اندازه را  VsوVi    وVoر ي مقاد-10-11
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ش يسه كرده و علت افزايد مقايا ودهآ بدست 11- 8 كه در مرحله يرا با مقدار  Ri ي امپدانس ورود-11-11
  .د يرا شرح ده



12آزمايش   
كننده ولتاژ استفاده از ديود زنر در مدارهاي تثبيت  

 
.در مدار زير ضريب ضربان و درصد رگولاسيون را بدست آوريد -1-12  
 

1D

2D

220
50

V
Hz

12 rmsV

12 rmsV

470LR =

Vo

100 fµ
1C

 
 

.مقادير مرحله فوق را براي مدار زير بدست آوريد -2-12  
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. حساب كنيدجريان بار را -1-2-12  
 
 

 )ACو DCتوان (چقدر است؟  Rتوان تلف شده در مقاومت -2-2-12
 
 
 حداكثر توان تلف شده در زنر چقدر است؟ -3-2-12
 



 .ضريب حذف ضربان را براي مدار زير حساب كنيد -4-2-12
 
 
  
ه و مدار را بست اييم، براي كارآيي بيشتر رگولاتور ولتاژ از ترانزيستور استفاده نموده -3-12

 . ضريب ضربان و درصد رگولاسيون را بدست آوريدمجدداً
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1 2 1096Q SC=

1K

  
  
نقش آن را به طور كامل  ترانزيستور در مدار در چه حالتي بكار رفته است؟ -1-3-12

 .توضيح دهيد
 
  
 .مقايسه كنيد) 12-2( ضريب ضربان را با حالت قبل-2-3-12
 
  
 . را تكرار كنيد12-2-4و12-2-3و12-2-2و 12- 2-1مراحل و محاسبات  -3-3-12
 
  
در اين مدار تحت چه شرايطي حداكثر توان تلف شده در ديود و همچنين  -4-3-12

 ترانزيستور وجود دارد؟
 
 



ولتاژ خروجي در چه  در مدار زير پتانسيومتر را از صفر تا حداكثر تغيير دهيد، -4-12
  كند؟ اي تغيِير مي محدوده
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  ن مدار چيست؟ ايدليل استفاده از زوج دارلينگتون در -1-4-12
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